
Kiirperliehe Leistungs[iihigkeit der sporttreibenden 8tudierenden yon Ziirieh. 
Von  C. Schneiter. 

h n  f~eiwilligen l ;%ung~bet r ieb  des Zth 'eher  t I oehschu l spo r t e s  wi rd  dreima.t p ro  Tag  e in  
~, T u r n e n  f i i r  j e d e r m a n n  ,) du rehge f i i h r t ,  i n  diesen L e k t i o n e n  w u r d e n  die S t u d e n t e n  in den  
4 Monat.en des W i n t e r s e m e s t e r s  1965/66 e inem Tes t  un te rzogen .  Dieser  best .and aals v ier  
(~bungem die w/i.hrend je 30 S e k u n d e n  auszu f i i h r en  waren.  Zwisehen  den  U b u n g e n  wurde  
eine Pa.use vor~ 30 S e k u n d e n  eir~geseha.ttet. Die ( t b u n g e n  l a u t e t e n :  

1. Liegesti ' l tz 
2. Aus der  P~fiekenlage: Aufs i t zen  
3. Aus der  B a u e h l a g e :  l K um pf heben  rfiekwii.rts 
4. S p r u n g  fiber Pa~rtner 

Die W i e d e r h o h m g e n  w u r d e n  gezithlt .  Das  TotM Mler W i e d e r h o l u n g e n  wird als Aus- 
d r u e k  e iner  a l lgemeinen  F i tnes s  be t  r a eh t e t .  Der  Tes t  ist  a u f  die mi t t l e r e  Le i smngsk la s se  
ausger ieh te t .  St a rke  Athlet ,en s ind n i e h t  in der  L a t e ,  in der  Ze i tdaue r  yon  n u t  30 S e k u n d e n  
ihre  Le i s tungs f~h igke i t  auszudrf ieken .  Aueh  k a n n  in dieser Z e i t s p a n n e  ke ine  Ausdaue r  
geprf if t  werden .  

Die 1114 S t u d e n t e n ,  die den  Tent, ein oder  rnehrmMs abso lv ie r ten ,  erz ie l ten  im e rs ten  
Ver sueh  e ine~ Durehsehni t t ,  v o n  81 P u n k t e n  (Wiede rhohmgen) ,  d .h .  sie s ind in (ler L a t e ,  
20 Liegest i i tze  auszuf t ih ren ,  20ma,1 aufhus i tzen ,  usw. Diese Le i s tungs f~h ioke i t  ( tarf  als 
befr iedi~end angesehen  werden .  Die Ffii.ufigkeitskurve e rg ib t  eine ger inge S t reuung .  51°,o 
al ler  T e i l n e h m e r  weisen eine F i tness  atff, (tie weniger  als ± 1 0  P u n k t e  ve to  D u r e h s e h n i t t  
a bweieht .  81q'o ~-20 P u n k t e ,  das  s ind pro Igbnng  5 Wiede rho lungen .  

Die Pi ' /~vent ivmediz in  diirft,e sieh ve t  Mlem ft ir  die S e h w a e h e n  in teress ieren.  S tud i en  
h a b e n  e rgeben ,  da[3 bei  e twa  70 Punkt ,en  eine C4renze zwisehen  sehwaeher  u n d  mi t t l e r e r  
F i tnes s  zu  z iehen  ist. 25°,~) Mler V P  v e r m o e h t e n  im e r s t en  Ver sueh  diese L imi te  n i e h t  zu 
erre iehen.  N a e h  e inem M o n a t  T r a i n i n g  waren  es n u r  noeh  9q b. 

A n h m l d  dieser  B e o b a e h t u n g  d a r f  m a n  d ie jen igen  S t u d e n t e n  als k f rpe r l i eh  sehwa eh 
beze iehnen ,  die n~eh  e i n m o n a t i g e m  Tra in ing  in d iesem Tes t  ke ine  70 P u n k t e  er re iehen.  
Die U n t e r s u e h n n g e n  zeigen, dg13 ms m i t  e in faehen  Mi t t e l n  mOglieh ist, die Sehw~ehen  yon  
den  / ibr igen  zu t r e n n e n .  Wi i rde  e in  soleher  Tes t  a,nalog der  T b - D u r e h t e u e h t u u ~  bet der  
Immat r iku lg t ,  i o n d e r  S t u d i e r e n d e n  eingesetzG erh ie l te  ma,n e inen  [ rberb l iek  f iber de ren  
Le i s tungs f / ih igke i t  und  k f n n t e  n f t i gen tMls  dem S e h w a e h e n  e inen  I t b u n g s b e s u e h  vor-  
sehre iben .  

Die P r f i fun~en  w u r d e a  in j edem M o n a t  des W i n t e r s  M)solviert .  Die D u r e h s e h n i t t s -  
l e i s tung  p ro  Pr f i f img st ieg v o n  80,1 a u f  86,7 P u n k t e  : -  8,2o0 Z m m h m e .  Die d u r e h s e h n i t t -  
l iehe,  ind iv idue l le  L e i s t u n g  (L~ngssehni t t )  s t ieg yon  80,5 a u f  91,8 P u n k t e  = I4 ,0°  o 
Z u n a h m e .  T r o t z  unrege lm/ iBigem Bemteh und  z u m  Teil  ger inger  In t .ens i tg t  wi ih rend  des 
T u r n e n s  v e r m a g  d~s ~Turnen  f t i r  j edermmm))  die Le i s tungs fhh igke i t  zu  s te igei~.  Naeh  

Verhal tet~ de r  Pu l s f r equenzen  im V er l au f  der  Tes tve r sucbe  
55 VP ,  die alle 4 Ver suehe  abso lv i e r t  h~tben 

Mona,t 

Nov.  
Dez. 
J~m. 
Febr. 

Le i s tung  

80,7 
85,5 
88,3 
92,3 

P l u s f r e q u e n z e n  m m h  
15 Sek. 1 Min. 2 Min.  

166,0 139.9 124,8 
170,0 136,4 123,3 
166,5 132,5 119,6 
168,3 134,4 118,7 
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dem Test wurde die Pulsf~equenz gemessen. Die Tabelle zeigt das Ergebnis yon 55 VP, 
die jeden Monat den Test~ absolviert haben. 
Die Leistungszunahme ist deutlich, die Anderungen der Pulsfrequenzen sind weniger klar. 
Der monatliche Abfall des Erholungspulses weist auf eine Vcrbessemmg der Erholungs- 
f/ihigkeit hin. Das <~ Turnen fiir jedermann ~) vermag eine positive Wirkung auf den Kreis- 
lauf auszuiiben. Die kSrperliehe Leistungsf/ihigkeit der sporttreibenden Studierenden 
steigt ira. Laufe des Semesters deutlich an. 

Adresse des Autors : Dr. phil. C. Schneiter, Hochschulsportlehrer im Akademischen Sport- 
verband Z/irich, Universit/~tstr~l~e 12, 8006 Ziirich 

Hat die Berufstiitigkeit der Frau in der Sehweiz  eine Auswirkung  auf die Fertilitiit? Von 
M. Mall-Hdi/eli. 

Frau Dr. reed. M. Mall-H/ifeli, Leiterin des soziMmedizinisehen Dienstes, Frauenspital, 
4000 Basel. (¥Vird anderweitig publiziert.) 
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